

一件件动物标本,栩栩如生,呼吁公众维护生态平衡,保护人类与野生动物共同的家园;一块块环保展板,图文并茂,倡导市民低碳出行,节约能源,绿色消费;一支支欢快的舞蹈,激情洋溢,活力四射,为人们打造绿色环保的视听盛宴。

6月5日上午,山东省博物馆广场人头攒动,热闹非凡,由山东省环保厅、济南市政府主办,济南市环保局、历下区政府承办的山东省暨济南市“六·五”环境日宣传活动隆重举行。山东省副省长张务锋出席活动,省委宣传部、团省委、省妇联、省环保厅、省人大城环委、省政协人资环委、北

部战区陆军后勤部及济南市相关领导为济南市“环保小卫士”颁发证书,并共同参观了生物多样性自然教育展馆和环保成果展。

活动现场,山东省环保厅厅长张波致辞,副厅长董秀娟为黄河三角洲国家级自然保护区、济南红叶谷生态文化旅游区两家全国中小学环境教育社会实践基地授牌,山东电视台新闻主播、山东环保形象大使毛馨向全省人民发出环保倡议,省、市、县(市、区)环保系统干部职工,部队官兵,大学生志愿者,社会各界群众近千人参加了活动。



山东省副省长张务锋(左)、省环保厅厅长张波(中)、济南市副市长王新文(右)观看环保成果展。  
王学鹏摄



### 山东省暨济南市举办环境日宣传活动

# 环保同行 绿动齐鲁

◆本报记者周雁凌 季英德 王学鹏

## 做保护环境宣传者实践者推动者

今年6月5日是第45个世界环境日,联合国环境规划署确定今年世界环境日主题为“打击非法野生动物贸易”,口号为“为生命呐喊”。中国的环境日主题是“改善环境质量 推动绿色发展”,旨在动员引导社会各界着力践行人与自然和谐共生和绿色发展理念,从身边小事做起,共同履行环保责任,呵护环境质量,共建美丽家园。山东省确定今年“六·五”环境日宣传活动的主题为“环保同行 绿动齐鲁”。

每年一度的“六·五”环境日宣传活动,既是宣传环保倡导绿色低碳生活理念的平台,也是引导公众走近环保、了解环保、支持环保、参与环保的良好契机。山东省环保厅厅长张波在活动现场简要介绍了全省环保工作概况:“山东省委、省政府一直高度重视环保工作,在行动层面逐步形成了党委政府主导、人大政协监督、部门齐抓共管、全社会共同参与的大环保格局,环保工作取得积极进展。在全社会共同努力下,目前山东省大气污染防治一期行动计划已经顺利完成,空气质量有了初步改善。全省水环境质量已连续13年持续向好,在省控重点河流全部恢复鱼类生长的基础上,山东近岸海域消除了劣IV类海水,在国家组织的淮河、海河流域治污考核中分别连续8年和6年取得第一名。”

张波表示,做好新时期的环保工作,需要广泛而深入的公众参与。山东环保一贯坚持“公众监督把阴暗面亮出来,政府顺应民意认真整治,整治效果依然接受公众监督”的工作思路,积极推动环境信息公开和公众参与,建立了“环保开放日”制度,开展了“山东双晒”和“污染随手拍”等系列活动。

张波呼吁,让我们积极行动起来,从现在做起、从一点一滴做起,从自我做起,履行环保责任,呵护生态环境,共同为生态山东、美丽山东建设做出积极的贡献。

“做保护环境的宣传者,传播绿色理念,争做绿色公民;做保护环境的实践者,拒绝皮革、绿色消费、节约能源、低碳出行;做环境保护的推动者,监督环境违法行为,理性参与环境保护。”山东环保形象大使毛馨向全省人民发出倡议。

## 60余块展板现场搭起环保大课堂

走进山东省博物馆广场,60余块环保展板映入眼帘,以图文并茂的形式,搭建起了一个室外的环保大课堂。

“2015年度山东环保十大事件”系列展板吸引了不少市民驻足观看。记者看到,十大事件涵盖了大气治理、流域治理、环境监管、环保产业等领域,“山东省始终对监测数据弄虚作假持‘零容忍’态度,近年来共查处造假企业36家,全部顶格处罚,并在全国率先实行责任人治安拘留。”“持续开展省会城市群冬季大气污染联合执法专项行动,出动执法人员1020人(次),检查企业360余家(次),有力督促了突出环境问题的整改。”“从2003年起,南四湖水质连续13年持续改善,稳定达到地表水III类水质,昔日污染严重的‘酱油湖’脱胎换骨成功跻身全国水质优良湖泊行列……”

济南市环保局设置的环保展板以公众关注度比较高的“重拳出击治理大气污染”为主,介绍了环境空气质量状况变化,建立24小时不间断巡查监督机制等内容。

济南市各区环保局也开辟了宣传阵地,展板内容各具特色。其中,历下区建立起党政主抓、部门联动、上下响应、全民参与的环境宣传教育机制,全区已创建绿色学校31所,绿色社区26个,环境教育基地4个。市中区以市控、区控废气污染源单位为重点进行全面排查,对不能稳定达标排放的落实高限处罚、限期整改、停产整顿等措施。天桥区对重点控制区内污染源进行摸底调查,做到精准治污、共治共防。槐荫区集中力量开展环保专项行动,形成全覆盖、零容忍、严执法、重实效的环境执法新常态。历城区倡导绿色简约生活,从身边小事做起,共同履行环保责任。高新区立足自身基础,从调整园区经济能源结构、优化工业产业布局、加大节能减排力度、加强生态基础设施建设4个方面切入,开展生态工业园区创建。

记者注意到,活动现场的每个展台上都摆放着不少环保知识宣传小册子,包括《告诉你身边的辐射》《环保小知识》《环保连着你我他——市民服务指南》等多方面,内容通俗易懂、科学实用,受到市民追捧。其中,《新环保法漫画解读挂图》将枯燥、专业化的法律条文,通过生动活泼的漫画形式全面展示和解读,增强了公众对新《环境保护法》的理解和认知度。

在山东省环境教育基地——生物多样性自然

教育展馆内,以肯尼斯·贝林先生捐赠的非洲野生动物标本为基础设计制作,共展出包括非洲象、犀牛、尼罗鳄、非洲狮在内的100多种珍稀非洲野生动物。展览以神秘的非洲大陆为背景,以非洲野生动物大迁徙为主线,让观众真实感受这一生物界的壮丽史诗,呼吁人们维护生态平衡,保护野生动物。

## 全民参与从身边做起践行绿色生活

与以往“六·五”环境日宣传活动相比,此次活动中社会公益组织和环保志愿者的积极参与,成了一道靓丽风景线。

济南市快乐一家社会工作服务中心秉承公益教育必须从娃娃抓起的理念,开展了“泉城公益小天使”项目。服务中心工作人员告诉记者:“我们从‘泉城公益小天使’这个平台,开展公益实践活动,增强孩子环保意识,教育一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会。”

快乐一家社会工作服务中心发放的宣传手册中都包含一份“泉城公益小天使”申请表,面向6岁~13岁儿童进行招募,得到了不少家长和孩子的积极响应。有的孩子拿到申请表后,就立即趴在桌子上认真填写。稚嫩的笔迹是对全民参与践行绿色生活的最好诠释。

山东建筑大学土木工程学院社团联合会的学生拉起了一幅写有“化霾为雾,同积跬步;绿色齐鲁,你我共筑”的横幅,号召公众支持环保,共战雾霾。时间不长,横幅上就密密麻麻签满了名字。作为山东最大的环保NGO,山东青少年绿色联盟下辖84家环保社团组织,成员达万人,通过整合各类资源,组织环保志愿者深入社会调研,开展一系列环境宣传活动,提高公众环保意识。

活动现场,很多展台上都摆放着由废旧物品制作的环保艺术品,令人爱不释手。山东职业学院的大学生利用废旧电子元件和塑料壳制作了一个硬币分拣器,既实用,又环保。济南奥龙小学的小学生研制了环保智能碰碰车,引起了众多孩子的浓厚兴趣。山东师大附小雅居园校区的学生吴婧如将一个废弃的洗衣液塑料桶进行改造,变成了美观大方的创意花盆。不仅仅是这些,糖果盒子也能制成一把吉他、二胡等乐器,废旧报纸可以变身喜庆火红的“鞭炮”。

正如毛馨在活动现场发出的倡议:“我们每一个人既是环境的受益者,也是环境的保护者,关注就是态度,参与就是力量,每一位公民、每一个家庭都应共同履行环保责任,保护地球家园。”

图②:山东省环保厅副厅长董秀娟(中)为黄河三角洲国家级自然保护区、济南红叶谷生态文化旅游区两家全国中小学环境教育社会实践基地授牌。  
王学鹏摄

图③:山东电视台新闻主播、山东环保形象大使毛馨发出环保倡议,呼吁市民低碳出行,节约能源,拒绝皮革,绿色消费。  
董若义摄

图④:济南市民兴致勃勃地参观山东省环境教育基地——生物多样性自然教育展馆。  
董若义摄

图⑤:活动现场,山东环保NGO向市民发放环保宣传图册,普及环保理念,共建绿色家园。  
董若义摄

图⑥:大学生环保志愿者利用塑料泡沫、废纸

板等制作的环保手工艺品引起了孩子的浓厚兴趣。  
王学鹏摄

图⑦:济南市龙景苑社区居民表演舞蹈《芦花》。  
季英德摄

图⑧:济南市民在大学生环保志愿者制作的环保倡议横幅上签名,支持环保,共战雾霾。  
董若义摄

